

# “敷衍了事”，购物卡实名制“卡”住谁？

## ——商业预付卡实名购卡实施一年调查

国家七部委去年5月颁布的《关于规范商业预付卡管理的意见》实施已超过一年。中秋、国庆两节临近，记者在上海、辽宁、陕西等地采访时却发现，商家购物卡销售火爆的背后，是实名制在很多商场有“名”无“实”。

专家指出，实名购物卡流于形式，是“礼品经济”和一些单位滥发奖金助推的结果。



新华社发 赵乃育作

### 流于形式，实名制有“名”无“实”？

乱象一：登记流于形式。

《意见》规定，对于购买记名商业预付卡和一次性购买1万元（含）以上不记名商业预付卡的单位或个人，由发卡人进行实名登记。

然而记者随机走访发现，敷衍了事大有人在。上海市徐家汇某商场的一位工作人员说，购卡超过5000元需要登记身份证号，但并不要求出示证件；沈阳市卓展购物中心，记者看到，在购卡办公区张贴着关于实名登记的标识，但只需要在本子上登记，不需要查看证件。

乱象二：购卡化整为零。

《意见》规定，不记名商业预付卡面值不超过1000元，记名商业预付卡面值不超过5000元。

但记者在各地采访发现，1000元以下的不记名购物卡在商场和超市卖得最火。上海市的一位消费者说，通过“化整为零”、“蚂蚁搬家”的方式，分次、分批购买1000元以下的不记名购物卡既可以躲避登记的麻烦，又可以逃避有关部门的检查，“大不了多跑几趟商

场，送礼时多放几张卡而已”。

乱象三：违规现金购卡。

《意见》规定，单位一次性购卡金额在5000元（含）以上或个人一次性购卡金额在5万元（含）以上的，通过银行转账方式购买，不得使用现金。

但这一规定在一些商场超市也是形同虚设。记者在西安市解放路一家大型超市三楼的购卡接待区看到，现场的点钞机不断点出上万元的数字，单位的购卡者大都以现金交易。

乱象四：出具虚假发票。

《意见》要求，发卡人在售卡环节不得出具虚假发票，但记者采访发现，一些商家可以按照客户需求开具发票，名目五花八门。西安市解放路的一家大型超市贴着一个告示牌，上书：购卡后可以开出的发票名目，包括“茶叶”、“文具”等十几个类别，也可以开成“会务费”等。

### 商家争相返点促销“潜规则”致禁令难行

专家认为，超市、商场发售购物卡，本来是一种正常的商业活动。但由于购物卡为各类单位滥发奖金、逃漏税款，甚至“权钱交易”提供了空间，所以专门发文规范施行实名制，然而，这一举措最终却是“有名无实”。

对商家而言，购物卡市场吸纳的巨额现金相当于“无息贷款”，为筹集更多的资金，减轻公司日常运营的压力，他们会想方设法扩大购物卡的销售。

记者采访发现，一些商家为了售出更多的购物卡，争相返点促销。沈阳北站家乐福超市售卡中心的工作人员告诉记者，1万元可以得到1%的返点；沈阳市奢侈品较为集中的万象城一位财务人员告诉记者，购卡10万元以上有1%的返点，50万元以上有2%的返点，100万元以上返点率则达到3%。

陕西省社会科学院研究员刘世文表示，如果商家严格执行实名购卡，可能引起消费者的反感，从而导致客户

流失，没有哪个商家会傻到自断财路，因此在没有严厉处罚措施的情况下，部分商家自然会迎合消费者，以简单的自行登记应付有关部门的检查，无限量地推销发卡。

逢年过节送礼已经成为一种“潜规则”。一家企业的负责人对记者说：“买东西未必能买到人家喜欢的，购卡送礼方便省心。”

一些单位为了规避财务检查，动用公款购卡对员工滥发奖金福利，然后虚开发票入账，也是导致实名购卡难以落实的原因。

从管理上看，购物卡管理涉及税务、财政、人民银行、工商、商务等多个部门，属于多头管理。辽宁社会科学院研究员张思宁说，《意见》对各部门的职责规定较为笼统，“目前社会上也没有看到商家因执行实名购卡不力而受到处罚的公开通报，‘只打雷，不下雨’，自然有令难行”。

### 买卡“实名登记”消费也要“明白透明”

一些专家认为，总体来看，商业预付卡在减少现钞使用、便利公众支付、刺激消费等方面发挥了一定作用，但是当前商业预付卡市场存在的问题，扰乱了税收和财务管理秩序，助长了腐败行为，容易滋生金融风险，必须加大执法整治力度。

同济大学法学院副教授刘春彦说，购物卡市场每年产生的巨额现金流相当于一笔巨大的“沉淀资金”，这数亿乃至上百亿元的资金，对于商户来说，意味着巨大的经营操作空间。“如果拿去做投资，出现投资失误、资金亏损等情况，购卡人的权益将无法保障。”

要防范这一问题，一方面应加强对发卡商家的资质

监管；另一方面应要求发卡商家缴纳一定的保证金到专管账户，根据发行规模与发行单位的净资产情况确定比例，以保护消费者的合法权益，改变购物卡发行主体没有规范、发行总额没有限制的现象。

一些专家认为，《意见》要求实名购卡，但并没有要求实名消费，在消费环节没有监控，这也是导致购物卡难以规范的重要原因。

此外，监管部门需要通力合作、各司其职，建立对商业预付卡的联合监督检查机制，严肃查处出具虚假发票、挪用公款购卡进行公款消费，以及在公务活动中收受购物卡等行为，公开通报接受社会监督。据新华社

### ■新闻链接

#### 85.4%受访者认为当前购物卡腐败依然严重

去年，一张小小的购物储值卡（以下简称“购物卡”）在国内掀起了一场巨大风暴。2011年4月5日，温家宝总理在国务院第四次廉政工作会议上强调，坚决整治收送礼金问题，对收送各类有价证券、支付凭证和商业预付卡的，以收送同等数额的现金处理。同年5月25日，国务院办公厅转发了中国人民银行等7部委《关于规范商业预付卡管理的意见》，要求各有关部门要各负其责，进一步规范商业预付卡管理。

时至今日，国家对购物卡问题的综合治理已近一年。上周，中国青年报社会调查中心通过民意中国网和搜狐网，对2505人进行的一项调查显示，85.4%的受访者认为当前购物卡腐败问题依然严重。

受访者中，22.0%的人住在北京、上海、广州等特大城市，26.6%的人住在省会城市或其他大城市，34.5%的人住在中小城市，15.7%的人住在县城，1.2%的人住在农村。

#### 调查显示，33.4%的人“经常使用”购物卡

北京市海淀区居民张媛（化名）发现，自从去年国家治理购物卡以来，单位基本上就没发过购物卡了。不过，一个多月前，张媛和朋友在北京崇文门某大型商场选购首饰时，身边突然凑上来一个中年男人，问她们需不需要用购物卡代付款。

张媛一开始挺纳闷。在听完对方的解释后，她才弄明白是怎么回事——这些人用较低的折扣价收购购物卡，然后在商场里以能打折为诱饵寻找消费者，在一定折扣（高于收购物时的折扣）的基础上用购物卡替消费者付款，从中赚取差价。商场里的销售人员告诉张媛，许多消费者为了能少花钱，很乐意让这些人用购物卡代为付款。

在山东省烟台市居民贾先生眼中，对于购物卡问题的治理好比是隔靴搔痒。他告诉记者，自己身边用购物卡的人丝毫没有减少的迹象。就连他自己也用过几张购物卡。

“所谓购物卡实名制只是买卡人要实名制，用卡人不用实名制，这就好比有人实名制办了一张银行卡，里面存上钱，然后送给别人去消费。这难道就能治理得了购物卡腐败吗？”贾先生质疑。

调查显示，自从去年国家治理购物卡问题后，82.6%的人曾使用过购物卡，33.4%的人“经常使用”。

#### 73.5%的受访者对购物卡治理执行力度给予负面评价

去年5月，中国人民银行等7部委联合制定的《关于规范商业预付卡管理的意见》中明确给出了治理购物卡问题的具体措施。此次调查显示，对于这些治理购物卡问题的具体措施，30.9%的人表示“了解”，24.9%的受访者表示“一般”，43.3%的受访者表示“不了解”。

在具体治理措施中，受访者认为最有效果的是“国家机关工作人员收受购物卡的，以收受同等数额的现金论处”（42.3%）。

接下来依次为：“对购买记名购物卡或一次性购买1万元以上不记名购物卡实行实名登记制度”（18.4%）；“单位一次性购卡5000元以上或个人一次性购卡5万元以上应通过转账，不得现金支付”（17.4%）；“不记名购物卡面值不得超过1000元”（17.2%）；“记名购物卡面值不超过5000元”（11.9%）。

调查中，对于治理购物卡问题的相关措施的执行力度，仅6.9%的人给予正面评价，73.5%的人给予负面评价，14.8%的人表示“一般”，5.8%的人表示“不好说”。

#### 85.4%的受访者认为当前购物卡腐败问题依然严重

在与购物卡有关的诸多问题中，公众最关心的莫过于购物卡腐败。去年3月，中国青年报社会调查中心对2015人进行的一项调查显示，80.8%的受访者担心滥用购物储值卡会助长腐败。本次调查则显示，85.4%的受访者认为当前购物卡腐败问题依然严重。

北京航空航天大学廉政研究所副所长杜治洲认为，寄希望在购物卡上做文章来控制购物卡腐败，并未触及问题的关键。购物卡腐败产生的根本原因不在购物卡，而是因为制度不健全或制度缺失导致大量腐败机会出现。因此，寻找导致腐败机会产生的制度漏洞并完善制度，才是从源头治理购物卡腐败之策。据《中国青年报》